

فقہ الحدیث

پروفیسر ساجد میر ایم اے

## نجاست اور اس کی انواع

۹۔ انسانی پیشاب، پاخانہ اور تہ

یہ چیزیں تنفقہ طوری پر نجس ہیں۔ حدیث میں پیشاب و پاخانہ کی نجاست کا واضح اظہار موجود ہے۔ مثلاً

فرمایا:

إِذَا دَلِجَ أَحَدُكُمْ بِنَعْلِهِ الذُّبْحِي فَإِنَّ التُّرَابَ لَهُ طَهْرٌ  
 جب کسی کے جوتے کو ذبھی یعنی پیشاب یا پاخانہ لگ جائے تو وہ اسے مٹی (پر دگر گرنے) سے صاف کر سکتا ہے۔

اسی طرح ایک مرتبہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر دو قبروں پر سے ہوا تو فرمایا:

”یہ عذاب قبر میں مبتلا ہیں۔ اس لیے کہ ان میں سے ایک چغل خور تھا اور دوسرا کاف  
 لَوَسْتَنَنْ لَمْ يَنْتَنَنْ مِنَ النَّبْذِ (انسانی پیشاب) کے چھینٹوں) سے احتراز نہ کرتا تھا۔

تہ بھی انسانی جسم کے اندر سے نکلنے والی نجاست ہونے کے لحاظ سے پیشاب یا پاخانہ سے مطہق ہے۔  
 ان اشیاء کی نجاست پر تو علماء کا اتفاق ہے لیکن ان کے ازالہ کے واجب ہونے یا نہ ہونے کے  
 متعلق بعض حضرات نے اختلاف کیا ہے۔ امام شافعیؒ و ابو حنیفہ نے ان کے ازالہ کو بجا طہ پر واجب  
 قرار دیا ہے مگر امام مالکؒ کا ایک قول یہ ہے کہ:

”ان نجاستات کا ازالہ سنت متوکرہ تو ضرور ہے مگر فرض و واجب نہیں۔“

ان کی دلیل وہ حدیث ہے جس میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ ایک مرتبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جوتے سمیت نازا ادا کر رہے تھے کہ جبریل ان میں لگی ہوئی نجاست کی آپ کو ضروری اس پر آپ نے ناز ہی کے دوران جوتا الگ کر دیا مگر اس سے قبل پڑھی ہوئی رکعتوں کو دہرا نا ضروری نہ سمجھا حالانکہ (بقول مالک) اگر اس نجاست کا ازالہ عین ضروری ہوتا تو آپ پہلی رکعتیں بھی دہراتے۔ مگر درست یہ ہے کہ ان نجاست کا ازالہ واجب ہے۔ مذکورہ حدیث سے البتہ ثابت ہوتا ہے کہ اگر کوئی لا علمی کی دبر سے یا جھول کر ایسے کپڑوں میں ناز پڑھ لے جن میں یہ نجاست لگی تھی تو معاف ہے۔

انسانی پیشاب کے متعلق ایک اہم مسئلہ اور بھی ہے۔ یہ ہے تو خجس۔ مگر دودھ پینے لڑکے (لڑکی نہیں) کا پیشاب اگر کپڑے پر گر جائے تو اسے عام نجاست کی طرح اچھی طرح دھونے کی بجائے پانی کے پھینٹے دے کر پاک کیا جاسکتا ہے۔ حدیث میں ہے کہ ایک صحابیہ اپنے بیٹے کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں لائیں۔ آپ نے ازناہ شفقت اسے اپنی گود میں بٹھایا تو اس نے پیشاب کر دیا، فَدَعَا يَسْئَلُ اللّٰهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَمَاهُ فَتَضَعُهُ عَلَى تَوْبِهِ وَلَمْ يُغْسَلْ عِشْلًا اُپ نے پانی منگوا کر اس پر پھڑک دیا اور کپڑے کو اچھی طرح دھونا ضروری نہ سمجھا۔ ایک دوسری روایت میں ہے کہ:

بَوْلُ الْفُلَّاحِ يُنْضَعُ عَلَيْهِ وَبَوْلُ الْجَارِيَةِ يُغْسَلُ

لڑکے کے پیشاب پر پھینٹے کافی ہیں اور لڑکی کا پیشاب خوب دھونا چاہیے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ لڑکے کا پیشاب متفرق و منتشر ہو کر کپڑے پر گرتا ہے جبکہ لڑکی کا پیشاب عموماً مرکز ہو کر گرتا ہے۔

خفی علمائے سرے سے لڑکے کے پیشاب اور دوسرے انسانی یا غیر انسانی (جانوروں کے) پیشاب میں فرق کے قائل نہیں۔ وہ سب کو نجس شمار کرتے ہیں لیکن جہاں تک ماہر اللہم جانوروں کے پیشاب کا تعلق ہے اس کے متعلق حدیث کے دلائل پہلے گزر چکے ہیں کہ وہ نجس نہیں اور لڑکے کے پیشاب کی استثنا کی صورت مندرجہ بالا احادیث سے واضح ہو گئی جو پیشاب کی نجاست کی عام احادیث کی محض ہیں۔

حنفیہ کے بالکل برعکس ابن حزم نے دودھ پیتا لڑکا تو درکنار ہر مذکر انسان کے پیشاب کی نجاست کے اتار کے لیے پانی کے چھٹے کانی قرار دیے ہیں۔ اَیُّ ذَکُوْا کَانَ فِیْ اَیِّ شَیْءٍ کَانَ..... ان کے نزدیک "نبول الغلام" کے معنی لڑکے کا پیشاب نہیں بلکہ مرد کا پیشاب ہے لیکن اہم شوکانی نے علم و لغت و بلاغت کے حوالے سے واضح کیا ہے کہ غلام کا اصل معنی لڑکا ہے اور مرد کے معنوں میں اس کا استعمال مجازی ہے۔

۱۰۔ مذی اور ودی

بعض اوقات بیماری وغیرہ کی وجہ سے پیشاب کے پلے یا لچرگاڑھا سنا پانی نکلتا ہے جسے ودی کہا جاتا ہے۔ یہ بھی بالاتفاق نجس ہے۔ مذی وہ لیس دار مادہ ہے جو مرد یا عورت کے عضو مخصوص سے شہوت کی وجہ سے خارج ہوتا ہے۔ یہ بھی نجس ہے اور اس پر علماء کا اتفاق ہے اَتَفْتَقُ الْحُلَمَاءُ عَلٰی اَنَّ الْمَذٰی نَجِسٌ

مذی اور ودی کے اخراج سے غسل تو واجب نہیں ہوتا لیکن اگر یہ جسم پاکیزوں کو لگ جائیں تو انہیں دھونا (یا مذی کی صورت میں ایک روایت کے مطابق کڑے پر پانی چھڑکانا) ضروری ہے یہی کی ایک روایت میں ودی اور مذی کے متعلق مذکور ہے:

اَغْتَسِلْ ذَاكَ اَوْ مَذَارِكِمْ وَ تَوَضَّأْ وَ ضَوَّءَكَ فِی الصَّلَاةِ  
 جن اعضاء کو یہ نجاست لگے انہیں دھونا چاہیے اور نماز کے لیے (غسل کی بجائے صرف) وضو کر لینا چاہیے۔

حضرت علیؑ کی زبانی بھی مذکور ہے کہ:

"ان کے جسم سے بکثرت مذی خارج ہوتی تھی۔ شرم و حیاء کی وجہ سے وہ خود کو مسکندہ پر چھو سکے مگر انہوں نے بعض دوسرے دوستوں کی معرفت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا تو آپ نے فرمایا:

تَوَضَّأْ وَاغْتَسِلْ ذَاكَ (نجاست کو دھو کر وضو کر لو)

وہ سری روایت میں ہے:

يَكْفِيكَ أَنْ تَأْخُذَ كَقَارِ مَنْ مَلَأَ تَنْفُوحَ بِهِ ثَوْبَكَ حَيْثُ تَدَى أَنَّهُ قَدْ  
 أَصَابَ مِنْهُ

چلو بھر پانی لے کر کپڑے کے اس حصہ پر چھڑک دو جہاں مذی لگی ہے۔  
 مگر دھونے کی روایت صرف پانی چھڑک دینے کی روایت سے زیادہ قابل اعتماد و قابل عمل ہے۔

۱۱- منی

امام مالک و ابو حنیفہ کے نزدیک منی نجس ہے۔ مگر امام احمد و شافعی اسے نجس قرار نہیں دیتے۔ ابن حزم نے بھی مؤخر الذکر ائمہ کی تائید کی ہے۔ اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ احادیث کی دو سے کپڑے سے منی کے ازالہ کے لیے عام نجاستوں کی طرح پانی کا تعین ثابت نہیں ہوتا بلکہ تر منی کی صورت میں دھونا اور خشک منی کی صورت میں کپڑے کو رگڑنا یا ماضن وغیرہ سے پھیلنا مذکور ہے۔ امد ایک روایت میں ہے کہ:

إِنَّمَا هُوَ بِمَنْزِلَةِ الْمُخَاطَبِ وَالْبَصَاتِ وَإِنَّمَا يَكْفِيكَ أَنْ تَمْسَحَهُ  
 بِخِدْرَةٍ أَوْ بِأَرْضِ خِدْرَةٍ

منی متحرک یا ناک کی ریخت کی طرح ہے اور اسے کپڑے وغیرہ کے ٹکڑے یا گھاس پھوس سے گل رگڑ کر صاف کرنا کافی ہے۔

مگر یہ حدیث موقوف ہے۔

منی کی طہارت و عدم طہارت پر بعض لوگوں نے طویل بحثیں کی ہیں۔ امام شوکانی نے مختلف احادیث و دلائل کو سامنے رکھ کر بڑا معتدل و موزوں فیصلہ فرمایا ہے کہ:

فَالصَّرَابُ إِنَّمَا الْعِنْيُ نَجْسٌ يَجُوزُ تَطْهِيرُهُ بِأَحَدِ الْأُمُورِ  
 السَّوَابِ ذِكْرًا

درست یہ ہے کہ منی نجس ہے البتہ نجاست کا ازالہ اور اس کی تطہیر پانی کے علاوہ رگڑنے اور کھرچنے سے بھی ہو سکتی ہے

انہوں نے واضح کیا ہے کہ یہ سمجھنا غلط ہے کہ ہر نجاست کی تطہیر صرف پانی ہی سے ہو سکتی ہے یا جس چیز کا ازالہ و تطہیر پانی کے علاوہ کسی چیز سے ہو سکتا ہو وہ نجس نہیں۔ بلکہ مذکورۃ الصدر حدیث (اخلا